



博鳌亚洲论坛 2016 年年会简报

(总第 35 期)

博鳌亚洲论坛研究院

2016 年 3 月 23 日

分论坛 21

经济的韧性

时 间：2016 年 3 月 23 日下午 5 时 30 分时至晚上 6 时 45 分

地 点：国际会议中心一层东屿宴会大厅 A

主持人：澳大利亚前副总理兼财长 彼得·科斯特洛 (Peter COSTELLO)

嘉 宾：

春华资本集团创始人、董事长 胡祖六

芝加哥商品交易所荣誉主席、金融期货之父 利奥·梅拉梅德
(Leo MELAMED)

中国建设银行董事长 王洪章

亚行首席经济学家 魏尚进

IMF 副总裁 朱民



主要观点：

- 中国幅员辽阔、人口众多、资源丰富，加上中国经济的多项指标都处于健康水平，决定了中国经济的韧性强。
- 国家大小与经济韧性强弱之间的关系比较复杂。
- 汇率的灵活是抵御外来冲击第一道防线。
- 使用宏观政策工具的决心，也是影响经济韧性的因素之一。
- 金融工具增加了流动性，降低了运行成本，可促进经济不断增长和繁荣，不会增加风险。
- 韧性不等于免疫。经济周期性的波动不可避免。

概 要：

在后危机时代，经济的韧性成为国内外、政商学界关注的热点。什么是经济的韧性？它受哪些因素的影响？政府又该如何用好这种韧性？来自国内外的专业人士在博鳌亚洲论坛2016年年会期间，结合1997年亚洲金融危机、2008年全球金融危机等事件，就相关话题展开交流。

什么是经济的韧性

“经济的韧性就是抵抗冲击的能力。”

判断经济韧性强弱的标准很多，朱民认为，主要有三个维度：一是宏观经济，包括政府负债率、货币政策、银行账户盈余等；二是经济系统的灵活性；三是经济的深度与体量。一般



而言，灵活性越高、经济体量越大，经济的韧性就越强，抵御外来冲击的能力也就越强。

在谈到中国经济的韧性时，王洪章说，中国幅员辽阔、人口众多、资源丰富，加上多项经济指标都处于健康水平，决定了中国经济的韧性强。

魏尚进认为，国家大小与经济韧性的强弱之间的关系比较复杂，不能一概而论。大国由于体量大，比较难管理和比较难转型，而小国相对灵活一些。另一方面，“亚洲金融危机时期，大多数国家都是负增长，中国没有；全球危机出现时，全球出现衰退，中国没有。”

经济的韧性该如何发挥

嘉宾们认为，灵活性是影响经济韧性的重要因素，尤其是利率政策是否灵活，对经济有较大影响。

朱民表示，汇率灵活是抵御外来冲击第一道防线。过去一段时间，很多国家依靠灵活的汇率增加了抵御风险的能力。中国的汇率政策既要保持汇率机制灵活，也要维持市场机制下的汇率稳定。

王洪章认为，我国实行的积极财政政策和稳健货币政策没有调整，说明中国当前还具备较强的抵御外部冲击的能力，经济还具有较强的韧性。



“使用宏观政策工具的决心，也是影响经济韧性的因素之一。”在谈到美国次贷危机的时候，魏尚进认为，美国的次贷危机是自找的。当时，一方面房地产抵押贷款发给没有资质的人，另外一方面监管放松，从而引发一系列问题。

利奥·梅拉梅德一向有“金融期货之父”的称号，他认为，金融工具可以增加流动性，降低运行成本，促进经济不断增长和繁荣，并不会增加风险。

“韧性不等于免疫。经济周期性的波动是不可避免的。”胡祖六认为，当前中国经济增长放缓，但正朝着消费拉动、创新驱动的方向发展，中国有能力实现这样的转型，但同时也需要加大改革力度，消除影响市场流动性的障碍，推进结构调整，进一步增加经济的韧性。